Chorobná pořádkumilovnost 
– rozhovor s Dr. M. Frouzovou v novinách „Nedělní svět“ –  r. 2004

1) co může vést některé ženy k chorobné pořádkumilovnosti?
Je těžké odlišit, co z vlastností, vedoucí k pořádkumilovnosti žen je od „přírody“ a co od určitého stereotypu ženské role, která se ve společnosti očekává. 

V každém případě však k této roli patří péče o čistotu a estetičnost našeho prostředí, v kterém žijeme. Je to tedy věc, o které se žena odmalička dozvídá, že k ní patří, kterou se učí dělat a kterou si potvrzuje sama sebe a svou funkci.

Je pravda, že na tuto funkci nasedají další a další, daleko složitější funkce, ne však všem ženám se podaří jimi postupně svůj život naplnit. Těm pak nezbývá než se potvrzovat např. každodenním úklidem, kterým jsou schopni za cenu svého potvrzení terorizovat nejprve celou rodinu, pak ale hlavně nakonec i sebe. Je to prostě o tom, že tato práce po jejím ukončení je vidět a že člověk má i ze sebe pocit, že je v „pořádku“. Navíc je třeba podotknout, že v situacích, kdy jsme na tom hodně špatně z nějakého důvodu, je např. chuť dát se do úklidu  jedním z prvních znamení, že jsme na tom již lépe.

Chorobná pořádkumilovnost je tedy opakující se rituál, kterým potvrzujeme sami sebe, snižujeme si tím úzkost, napětí, pocity nedostačivosti či méněcennosti a zaplňujeme na první pohled smysluplně čas.  
2) co naopak vede některé ženy k tomu, že neuklízejí vůbec, jsou tzv. "bordelářky"? 

a) mají nedostatečný rodičovský výcvik v tomto ohledu, takže ani necítí potřebu řádu kolem sebe
b) zvláště v dospívání je nepořádek  jednak jakýmsi protestem proti stávajícímu pořádkumilovnému procesu, na druhé straně ale i výrazem jakési restrukturalizace osobnosti. Lze totiž často vysledovat  podobnost jakéhosi řádu v naší hlavě a pořádku, který kolem sebe udržujeme. Dospívající vlastně potřebuje všechny informace o řádu věcí, které zatím dostal, jaksi sám vyzkoušet, tedy rozházet je a zase si je podle sebe složit- to ale nastává pak až často ve svém vlastním bytě dívky.
c) dalším důvodem „bordelu“ může být tak silné zaujetí nějakým jiným procesem, že na některé, ne tak důležité věci, nezbývá čas ani pozornost – tyto lidi pak udržují  jakýsi svůj pořádek, na hranici únosnosti, např. „ještě jsem vždycky všechno nakonec našla“.

d) nějaký jiný negativní proces, který zde probíhá – deprese či jiná nervová nemoc včetně ale i tzv. nutkavého uklízení (jde vlastně o byt uprostřed jakéhosi permanentního nedodělaného generálního úklidu), někdy jde o zanedbání jako reakci na nějaké trauma – v tom případě se ale po úpravě zdravotního stavu opět navrátí normální „pořádkumilovnost“
3) může žena podle nějakých znaků poznat, že je posedlá úklidem? O jaké indície případně jde a jak nejlépe je možné se s touto posedlostí vypořádat?   
Ano, může to poznat. Nepatří k nim situace, kdy v bytě je novorozenec, někdo se sníženou imunitou či alergií, kde jakási nadstandardní čistota s pořádkem je funkční. 

Jde ale o situace,

a) Kdy žena zjistí, že o pořádku či čistotě přemýšlí, mluví či se jím zabývá víc, než je v danné situaci běžné,

b) když jí její bližní upozorňují, že to s uklízením přehání, kdy se jí druzí raději klidí z očí ze strachu, že nastane opět „nepohoda“

c) když pozoruje, že jí nic tak neuspokojí jako je pořádek kolem sebe

d) když kvůli pořádku je pravidelně verbálně i fyzicky agresivní na druhé kolem sebe

e) když začíná lidi posuzovat hlavně podle této vlastnosti, stává se jí prioritou 

Jak je možné se s tím vypořádat?

1. krok

1) nejprve si o tom promluvíme s bližními a uděláme jakýsi primitivní plán úklidu, např. stanovení pravidelných hodin úklidu, které nepřekračujeme

2) zakážeme si uklízet v době, kdy jsou doma všichni a očekává se v této době obvykle pohoda a to, že se budou lidé věnovat sami sobě navzájem

3) stanovíme si nejprve velmi primitivní náhradní činnosti, které ve chvíli, kdy cítíme „potřebu uklidit“, začneme dělat (přikážeme si je) – takové činnosti jsou např. procházka, běh, telefonování, úkolové čtení  - dáme si za úkol, že to pak budeme někomu vyprávět, zpívání

2. krok

V druhé, dlouhodobější změně se snažíme zvědomovat si a připomínat, co považujeme ve svém životě za skutečný úspěch a štěstí, hledáme, jak znovu probrat realizovatelné možnosti našich životních  snů a co bychom pro to mohli postupně dělat – tuto situaci je možné řešit s někým, koho pasujeme na jakéhosi trenéra, poradce či manažera či podporovatele provedení této změny v našem životě. Může to být někdo z našich blízkých, ale i profesionál – psychologický poradce.   

4) Jaký je rozdíl v přístupu k uklízení žen a mužů a proč?

Muži mají rádi výsledek této práce, aniž by byly „obtěžováni“ procesem, 

Ženy se naopak v tomto procesu často seberealizují, uplatňují svou tvůrčí fantazii a uspokojují v něm celou řadu potřeb. V případě, že žena si takový proces z důvodu např. jiného uplatnění ve své profesi nemůže dovolit a v jejím bytě uklízí někdo jiný, daleko méně pak na tomto bydlišti lpí.

Muži raději provádí velký generální úklid jednou za dlouhý čas, v takovém případě jde spíše o zásadní změny v jejich teritoriu, často je s tím spojeno malování, vyhazování věcí, koupě nového nábytku, vnitřní přestavba. Takový úklid je často fotodokumentován a ještě dlouho se o něm v rodině mluví. Jde tedy spíše o změnu prostoru za účelem pohodlnějšího, účelnějšího žití.

Ženy provádí každodenní ritualizovaný úklid, kde jde spíše o udržení prostoru k pohodlnému žití. Tato činnost obvykle oceňována druhými není a tak není divu, že spolu s jinou, více oceňovanou kariérou tuto oblast obvykle ženy nejdříve zanedbávají.  

5) Může vést chorobné uklízení k psychické poruše? Jaké? 
Chorobné uklízení již psychická porucha je, jde většinou o neurotický symptom, který upozorňuje na potřebu řešit nějaký problém, který je z nějakého důvodu potlačován. Jeho intenzita se postupně zvyšuje a případně se připojují další neurotické symptomy. 

Doporučuji tedy postupovat podle výše uvedeného návodu a v případě, že se věc nedaří, obrátit se na rodinného poradce (v případě, že máme zato, že symptom nějak souvisí s neuspokojivou rodinnou situací) či terapeuta.  
